

# 进博会,中国与世界的双向奔赴

新华社记者 樊宇

又是一年进博会时间。形似“四叶草”的国家会展中心(上海)装点一新,拥抱八方来客。这将是新冠疫情后进博会首次全面恢复线下办展,参展商数量已全面恢复到疫情前水平,世界500强和行业龙头企业数也超过历届。

汇天下之物产,促商贸之流通,创科技之新潮,从中国创办到世界共享,从一展汇世界到一展惠全球,以中国新发展为世界创造新机遇的进博会,正串起双向奔赴的发展合力、奏响合作共赢的华彩乐章。

这里是与中国与世界共谋发展机遇的舞台。商品、企业、资源在这里汇聚,出口和进口,生产和消费,投资和招商……距离在这里拉近,相通则共进,从上下游产业衔接贸易投资布局,进博会日益成为产业相融、创新相促、规则相联的重要窗口,国内国际两个市场两种资源的联动增强,发展的全球脉络更加通畅。俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所中国社会经济研究中心领衔研究员罗扎利娅·瓦尔法洛夫斯卡娅说,对外贸易交往如同全球经济体内流动的血液,进博会加快了这一血液的流

动速度,进而促进全球经济健康发展。

这里是与中国与世界共谋发展动能的展台。“首发”“首展”作为标配,让进博会成为创新创造的大秀场。在全球经济复苏缓慢、贸易环境复杂多变的当下,各国都在寻找新动能,创新的意义不言而喻。参展商不以山海为远,在这里观察、交流、探索,感知市场变化,预见行业趋势,全球经济发展的新动能由此汇聚。在这里,有瞄准时下“痛点”的创新,也有关乎技术变革和长远发展的探讨。“进博会让我们看到了市场新机遇”,是很多参展企业共同的心声。今年的进博会上,超400项新产品、新技术、新服务将集中亮相。在奥林巴斯中国区医疗事业统括总裁王晓勇看来,进博会不仅是展示新产品、新技术、新服务的“大舞台”,也是进一步融入中国市场的“加速器”,还是观察行业趋势的“望远镜”。“四叶草”里蕴含着无数机遇,激励着企业续写与中国的长久约定。

这里是与中国与世界共享发展成果的平台。过去几届进博会上,埃塞俄比亚咖啡、几内亚比绍腰果、赞比亚蜂

蜜等特色商品得以和世界500强及其他龙头企业的优质产品同台亮相。在今年国家展中,69个国家里面有16个是最不发达国家。进博会的平台效应为这些国家嵌入全球价值链搭建了重要桥梁,为其产品出口、推动减贫进程以及实现经济的可持续发展提供了重要契机。联合国和世界贸易组织的合设机构国际贸易中心执行董事帕梅拉·科克-汉密尔顿评价说,实现联合国可持续发展目标最重要的途径之一是推动最不发达国家出口持续增长,“进博会实际上是该解决方案的一部分”。

作为世界上首个以进口为主题的国家级展会,进博会见证着中国对外开放的大门越开越大。习近平主席在第五届进博会开幕式上致辞时指出,中国举办进博会,就是要扩大开放,让中国大市场成为世界大机遇。进博会的三大板块——国家展、企业展、虹桥论坛,每一项都有鲜明的开放特色。国家展邀请世界各国进行国家形象综合展示、倡导全球开放合作;企业展向全球展示市场的开放魅力;虹桥论坛为经济全球

化、全球开放合作凝聚更多共识。值得一提的是,今年进博会还将设立“自贸试验区建设十周年成就展”,全面展示自贸试验区的探索实践和建设成就。

从首届进博会开始,不断推进的开放合作具体举措,展示了中国同世界分享市场机遇、推动世界经济开放的开放胸怀。进博会年年如约而至,中国以不变的初心、务实的行动捍卫开放合作和互利共赢。

消博会、服贸会、广交会、进博会……一个个展会记录着中国与世界的“双向奔赴”。一以贯之的开放承诺,让中国成为不确定性时代的最大确定性。从扩大出口到优化进口,从引进外资到对外合作,从升级制造业到引领科技创新,中国以开放纾发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福,对全球商品要素的引力场日渐凸显,推动经济全球化不断向前。

在进博会,感受开放大潮,谋求合作大势,憧憬发展前景,这场中国与世界的双向奔赴的“东方之约”将书写命运与共的新篇章。

## 漫说

### 破获

记者11月4日从湖南省娄底市公安局获悉,近日,娄底市公安局经侦支队成功破获一起虚开增值税专用发票案,现场抓获犯罪嫌疑人20余人。该案涉及20余个省市、1000余家涉案企业,涉案金额达12.3亿元。

新华社发 王琪作



## 集章

### 让城市有了全新打开方式

宋雪玲

眼下,年轻人越来越热衷于集章。数据显示,在社交媒体上,“杭州盖章”话题播放量达到20万余次;在网上搜索“旅游集章册”,多家店铺集章册销量过万;在短视频平台,热门旅游景点和城市有无数条集章攻略,“故宫博物院盖章”的短视频播放量高达488万余次,弹幕多达5000余条。作为一种最有现场感的纪念方式,盖章正成为年轻人旅游中极具仪式感的内容。

集章,让古老的城市有了全新的打开方式。设计精美、色彩鲜艳的印章,让古建筑、古文物有了新的生命,也让一度沉寂的博物馆、非遗馆、古建筑IP再度火热起来。比如,德寿宫“德寿熙熙”套色章将宋代式样祥云、德寿宫仙官殿宇完美融合,美不胜收;良渚古城遗址以良渚博物院、良渚古城遗址公园等点位为主题,涵盖了良渚文化诸多特色器物元素。一枚枚印章,对应着一件件古老的文物和一段段悠久的历史,让传统文化以一种古老而又新奇的方式走进人们心中。各类旅游印章以城市符号为依托,将文化创意融入文旅消费当中,以印章串联城市各个景点,彰显城市创新活力,自然深受年轻人欢迎。与之呼应,南京博物院推出了“南博详细盖章路线”,“武汉文旅”推出了“武汉集章路线指南”,详细介绍了网红印章的各个盖章点,这些努力都是对集章人的积极回应。

印章还提炼了最具时代特色的文化印记,成为助力文旅消费的新形式。比如,杭州第19届亚运会和第4届亚残运会让杭州这座城市举世瞩目。集章达人纷纷打卡亚组委、杭州亚运会特许零售点等,收集不同类别的亚运纪念章,用这种特别的方式感受时代脉搏、留存盛会记忆。

## 嵌入式养老值得期待

维辰

继上海、北京、天津、福建等地之后,又有一地进一步探路嵌入式养老——目前,这种新型养老模式正在宁夏全力推广。

所谓嵌入式养老,就是养老机构与社区有机融合,以社区为载体,以资源嵌入、功能嵌入和多元运作方式嵌入为理念,在社区内嵌入一个市场化运营的养老机构,整合周边养老服务资源,集日间照料、临时托管、文化娱乐等多种功能于一体,为社区居家老人提供助餐、助医等服务,给老年人就近养老提供专业化、个性化、便利化的养老服务。通俗点说,就是把养老服务“嵌入”社区,老人不必离开原来熟悉的生活环境,在家门口就能养老。

相较于机构养老、社区养老、居家养老等传统养老模式,嵌入式养老的优势很明显。子女不必受到“将老人送到养老院就是不孝顺”的孝悌文化限制,以及面临市中心养老院床位不够、郊区又太远的难题,也不必担心忙

于工作生活,无暇照顾老人。老人则既可以享受家的温情,保持旧有的社会关系网络,参与社区生活、融入社会,也可以享受专业的养老服务。我国是当今世界老年人数最多的国家,预计2035年前后进入重度老龄化阶段,人口老龄化背景下,这种融合了传统养老模式优点,也弥补了其部分缺陷的新型养老模式,将大有可为,当然也要抓紧探索,尽快形成可复制推广的经验做法。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要指出:推动专业机构服务向社区延伸,整合利用存量资源发展社区嵌入式养老。然而目前来看,主要是一些超大城市、特大城市在推进嵌入式养老,针对这种新型养老模式的探索还不够充分,区域差距明显,真是应了那句“新事物发展的前途是光明的,道路是曲折的”。

探索嵌入式养老的难点,既包括养老服务行业的一些共性问题,如利

润水平低、从业人员短缺,也面临新模式特有的难题。比如,嵌入式养老机构体积小但功能复合,其建设主要是利用存量设施进行改造,在社区的碎片化资源中发掘空间,但部分建筑的先天条件并不符合养老机构建设要求,社区改造难度大、成本高,也很难实现规模化;养老服务嵌入社区,也意味着养老机构搬到了居民家门口,引发的邻避效应更为明显;经济状况相对落后、社区发展相对薄弱的城市尚未开始布局,推进力量不足,等等。

做难而正确的事,需要以发展的眼光提前布局,摸清症结对症下药。期待有关部门加强规划统筹,明确政策扶持、业务指引等办法,制定土地审批、风险承担等配套政策,帮助养老机构实现跨社区连锁运营,加强机构自身“造血”能力,打通嵌入式养老的堵点痛点,加大优质养老服务供给,让老年人老有所养、老有所乐。